



# दिल्ली में गलत ट्रेक पर आगे बढ़ रही है कांग्रेस की गाड़ी

## सलाहकारों के कारण एक बार फिर से दौराहे पर फंस गये हैं राहुल गांधी

## अपने कोर वोटर्स को नजरअंदाज करने की बड़ी कीमत चुकायेगी पार्टी

देश की सियासत के केंद्र में अभी दिल्ली का विधानसभा चुनाव है, जिसमें मुख्य मुकाबला आम आदमी पार्टी और भाजपा के बीच होता दिख रहा है। देश की सबसे पुरानी पार्टी कांग्रेस दिल्ली चुनाव में फिलहाल क्षेपक की भूमिका में ही नजर आ रही है, क्योंकि इंडी गठबंधन के उसके सहयोगियों ने उसे अकेला छोड़ दिया है। ऐसे में कांग्रेस के सामने बड़ी चुनौती राष्ट्रीय राजधानी में अपना वजूद बचाने की है। लोकसभा चुनाव में और उसके बाद लगातार ओबीसी-दलित राजनीति के केंद्र में लाने की

कोशिश में जुटे कांग्रेस के युवराज राहुल गांधी दिल्ली में भी यही फार्मूला लागू करने की तरफ आगे बढ़ रहे हैं। उनकी यह कोशिश वास्तव में कांग्रेस की चुनावी संभावनाओं पर विपरीत असर डालनेवाली हो सकती है। राहुल गांधी और कांग्रेस ने दिल्ली विधानसभा चुनाव में

दलितों और ओबीसी वोटर्स पर फोकस तो किया है, लेकिन इस क्रम में उसने अपने कोर वोटर्स, यानी ब्राह्मण और मुस्लिम को नजरअंदाज कर दिया है। इसका सीधा फायदा आम आदमी पार्टी और भाजपा को मिलता हुआ दिखाई दे रहा है, क्योंकि मुस्लिम जहां

अरविंद केजरीवाल की पार्टी को समर्थन देने का मन बना चुके हैं, वहीं ब्राह्मण वोटर्स का झुकाव भाजपा की तरफ दिख रहा है। ऐसे में कांग्रेस के लिए दलित-ओबीसी वोटर्स पर ध्यान केंद्रित करना आत्मघाती साबित हो सकता है, जिसका असर इस साल के अंत में होनेवाले बिहार विधानसभा चुनाव में भी पड़ सकता है। क्या है दिल्ली विधानसभा चुनाव के लिए कांग्रेस की सामाजिक रणनीति और क्या हो सकता है इसका असर, बता रहे हैं आजाद सिपाही के विशेष संवाददाता राकेश सिंह।



राकेश सिंह

दिल्ली में अगले महीने होनेवाले विधानसभा चुनाव में एक साथ कई सियासी घटनाक्रम हो रहे हैं। इंडी गठबंधन टूट गया है, तो भाजपा के भीतर नये उत्साह का संचार हुआ है। उधर सत्ताधारी आम आदमी पार्टी हर दिन नये-नये विवाद में घिरती जा रही है, तो कांग्रेस के सामने रास्ता लगातार मुश्किल होता दिखने लगा है। ऐसे में आज बात करते हैं कांग्रेस की, जो दिल्ली के चुनावी मैदान में क्षेपक की भूमिका में नजर आ रही है। दरअसल कांग्रेस इस समय ऐसे दौराहे पर खड़ी है, जहां से उसे कुछ भी साफ दिखाई नहीं दे रहा है। पार्टी ने जातीय राजनीति पर ध्यान केंद्रित किया था, तो दिल्ली चुनाव में यह रणनीति ही

उसके लिए आत्मघाती साबित होती दिख रही है। अपने युवराज राहुल गांधी की रणनीति अब कांग्रेस पर ही भारी पड़ने लगी है। ऐसे लग रहा है कि कांग्रेस की गाड़ी एक बार फिर गलत ट्रेक पर चल पड़ी है। देश की राजनीति के मैदान में राहुल गांधी को लगातार गलतियां करने वाले नेता के तौर पर जाना जाता है। कई बार तो राहुल गांधी जीता हुआ चुनाव भी हार जाते हैं। आरोप तो यहां तक लगाया जाता है कि राहुल गांधी के इर्द-गिर्द जो नेता रहते हैं, वे चाहते ही नहीं हैं कि राहुल गांधी के नेतृत्व में कांग्रेस चुनाव जीते। इसलिए कांग्रेस के नेता लगातार राहुल गांधी को अजब-गजब फैसले लेने के लिए उत्साहित और प्रेरित करते रहते हैं। राहुल गांधी कई बार चुनावी मैदान में सेल्फ गोल करते दिखाई देते हैं, तो कई बार गलत ट्रेक पर जाकर रास्ता ही भटक जाते हैं। दिल्ली विधानसभा जैसे महत्वपूर्ण चुनाव में भी एक बार फिर से राहुल गांधी गलत ट्रेक पर जाते हुए दिखाई दे रहे हैं। यह बात बिल्कुल सौ फीसदी सही है कि कांग्रेस के वोट बैंक को छीन कर ही आम आदमी पार्टी दिल्ली में अपराजय पार्टी के तौर पर स्थापित हुई है, लेकिन उतना ही बड़ा सच यह भी है कि



गांधी पार्टी अपना वह पुराना वोट बैंक आप से पूरी तरह से छीनने की स्थिति में नहीं हैं। ऐसे में बेहतर तो यह होता कि कांग्रेस अपने पुराने वोट बैंक को पाने के लिए चरणबद्ध तरीके से रणनीति बना कर उसे अमल में लाती, लेकिन इसकी बजाय कांग्रेस रणनीतिक तौर पर एक बहुत बड़ी

गलती करती हुई दिखाई दे रही है। दिल्ली विधानसभा चुनाव में अपनी खोयी जमीन पाने के लिए कांग्रेस 'एमओज' (मुस्लिम, ओबीसी आदि) फार्मूला अपनाते जा रही है। यानी कांग्रेस दिल्ली में अल्पसंख्यक अर्थात मुस्लिम बहुल सीटों के साथ ही उन

दरअसल राहुल गांधी को कांग्रेस को फिर से मजबूत करने के लिए एमओएस की बजाय बीडीएम के फार्मूले को अपनाया चाहिए, जिसके बल पर पंडित जवाहर लाल नेहरू और इंदिरा गांधी से लेकर राजीव गांधी और मनमोहन सिंह तक देश पर राज कर चुके हैं। बीडीएम फार्मूले का मतलब है-ब्राह्मण, दलित और मुस्लिम। इसी समीकरण के बल पर कांग्रेस ने लंबे समय तक देश पर राज किया है। लोकसभा चुनाव के समय से ही मुस्लिम मतदाताओं के बड़े वर्ग ने कांग्रेस की तरफ लौटना शुरू कर दिया है। दिल्ली में भी इस बार के विधानसभा चुनाव में मुस्लिम मतदाताओं का वोट बड़े पैमाने पर कांग्रेस को मिलने की संभावना है और अगर कांग्रेस भाजपा को हराती हुई नजर आवेगी, तो पूरा मुस्लिम समाज कांग्रेस उम्मीदवारों को वोट देते हुए नजर आयेगा। लेकिन इसके लिए कांग्रेस को बीडीएम फार्मूले के बी और डी, यानी ब्राह्मण और दलित को भी अपने साथ जोड़ना होगा। दिल्ली का दलित आज की तारीख में अरविंद केजरीवाल के साथ खंडा है और उन्हें अपने पाले में लाने के लिए राहुल गांधी को बाबा

## रांची से कुंभ के लिए 16 जनवरी से 1 मार्च तक 10 ट्रेनों का होगा परिचालन अधिक से अधिक संख्या में करें कुंभ यात्रा : संजय सेठ

आजाद सिपाही संवाददाता रांची। उत्तर प्रदेश के प्रयागराज में आयोजित कुंभ मेले के लिए 16 जनवरी से एक मार्च तक रांची रेल मंडल से 10 ट्रेनों का परिचालन होगा। विभिन्न क्षेत्रों से आकर यह ट्रेनों रांची रेलवे स्टेशन से गुजरेंगी, जहां बड़ी संख्या में रांची के लोग कुंभ की यात्रा कर सकेंगे। रांची से या रांची होकर अधिक से अधिक ट्रेनों का परिचालन कुंभ के लिए हो, इस निमित्त रक्षा राज्य मंत्री सह रांची के सांसद संजय सेठ ने केंद्रीय रेल मंत्री अश्वनी वैष्णव से मुलाकात कर उनसे चर्चा की थी। उनसे आग्रह किया था कि कुंभ ट्रेनों का परिचालन रांची के स्टाट से किया जाये। इससे रांची, रामगढ़, खूंटी, हजारीबाग, लोहरदगा, गुमला, सिमडेगा, कोडरमा, चतरा, लातेहार, पुरूलिया, जमशेदपुर, सरायकेला खरसावां सहित कई जिलों के लोग कुंभ की यात्रा कर सकेंगे।



विभिन्न तिथियों को कुंभ के लिए चलने वाली यह विशेष ट्रेन यहां के यात्रियों के तीर्थटन को सुगम बनायेगी। रक्षा राज्य मंत्री ने इन ट्रेनों के परिचालन को लेकर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और रेल मंत्री अश्वनी वैष्णव के प्रति आभार

प्रकट किया है। सेठ ने कहा कि यह पहला अवसर है जब रांची को कुंभ मेला के लिए इतनी बड़ी संख्या में ट्रेनों की सौगात मिली है। हर ट्रेन का परिचालन रांची स्टेशन होकर ही होगा और पर्याप्त संख्या में यहां से इन्हें सीटें भी उपलब्ध करायी जायेंगी। यात्रियों को किसी तरह की कोई समस्या नहीं हो, इसे लेकर रेलवे हर प्रकार की व्यवस्था कर रहा है। इन सभी ट्रेनों में सामान्य क्लास, स्लीपर क्लास और एसी क्लास की बोगियां भी उपलब्ध होंगी। रांची से सफर करने वाले यात्रियों के लिए पर्याप्त आरक्षित सीटों की व्यवस्था होगी। रक्षा राज्य मंत्री ने लोगों से आग्रह किया है कि 12 वर्षों के बाद लगने वाले इस महाकुंभ में अधिक से अधिक सनातनियों को जाना चाहिए और सनातन के इस महापर्व में भाग लेना चाहिए।

### इन ट्रेनों का होगा परिचालन

- रांची से टुंडला (08067/08968) के लिए कुंभ मेला स्पेशल 19 जनवरी।
- गुवनेरवर से टुंडला (08425) कुंभ मेला स्पेशल 22 जनवरी, 5 फरवरी, 19 फरवरी और 25 फरवरी।
- टुंडला से गुवनेरवर (08426) कुंभ मेला स्पेशल 24 जनवरी, 7 फरवरी, 21 फरवरी और 28 फरवरी।
- टिटिलागढ़ से टुंडला (08314) कुंभ मेला स्पेशल 16 जनवरी, 23 जनवरी, 6 फरवरी, 20 फरवरी और 25 फरवरी।
- टुंडला से तितलागढ़ (08313) कुंभ मेला स्पेशल 18 जनवरी, 25 जनवरी, 8 फरवरी, 22 फरवरी और 01 मार्च।
- तिरुपति से बनारस (07107) कुंभ मेला स्पेशल 18 जनवरी, 8 फरवरी, 15 फरवरी और 22 फरवरी।
- बनारस से विजयवाड़ा (07108) कुंभ मेला स्पेशल 20 जनवरी, 10 फरवरी, 17 फरवरी और 24 फरवरी।
- नरसापुर से बनारस (07109) कुंभ मेला स्पेशल 26 जनवरी, 2 फरवरी।
- बनारस से नरसापुर (07110) कुंभ मेला स्पेशल 27 जनवरी और 3 फरवरी को चलेगी।
- इन ट्रेनों का कुल परिचालन 38 बार होगा।



आजाद सिपाही संवाददाता रांची। मकर संक्रांति के दिन भगवान भास्कर के उत्तरायण होने के साथ ही सनातन धर्म में शुभ कार्य का द्वार खुल गया है। मंगल कामना के साथ लोग शुभ कार्यों में जुट गये हैं। इस साल की मकर संक्रांति को प्रयागराज में लगे महाकुंभ ने और भी खास बना दिया है। नेक मनोकामना के साथ संगम में आस्था की अमृत डुबकी लगायी जा रही है। झारखंड विधानसभा के अध्यक्ष रवींद्रनाथ महतो भी इस पुण्य के भागी बने हैं। उन्होंने मकर संक्रांति के दिन संगम में आस्था की डुबकी लगायी है। सोशल मीडिया एक्स पर तस्वीर साझा करते हुए उन्हें अपनी भावनाएं भी प्रकट की हैं। स्वीकर ने लिखा है कि 'विश्व के

## राजस्थान हाइकोर्ट के जज का मोबाइल झारखंड के चोरों ने चुराया, 4 लोग गिरफ्तार

आजाद सिपाही संवाददाता रांची। दुमका स्थित प्रसिद्ध बासुकीनाथ मंदिर में एक जनवरी को पूजा के दौरान राजस्थान हाइकोर्ट के एक जज का मोबाइल फोन चोरी हो गया था। इस संबंध में जरमुंडी थाने में एफआइआर दर्ज की गयी थी। पुलिस ने इस मामले का खुलासा कर लिया है। मोबाइल चोरों के एक इंटर स्टेट गैंग का खुलासा किया है। पुलिस ने बताया कि बिहार, पश्चिम बंगाल और बांग्लादेश के बॉर्डर इलाके में छापेमारी कर गैंग के चार सदस्यों को पकड़ा गया है। उनके पास से



जज के मोबाइल फोन के अलावा चोरी के कुल आठ मोबाइल बरामद किये गये हैं। इस मामले की जांच के लिए स्पेशल टीम बनायी गयी थी। इस टीम ने टेक्निकल सबूतों के आधार पर

साहिबगंज जिले के तीनपहाड़ थाना क्षेत्र के बाबुपुर गांव से दो लोगों को गिरफ्तार किया। इसके बाद उनकी निशानदेही पर बिहार, पश्चिम बंगाल और बांग्लादेश बॉर्डर से दो अन्य को पकड़ा गया। इस समिति के सदस्य 15 जनवरी बुधवार को धनबाद जायेंगे। यहां वे घटना की जांच करेंगे और केंद्रीय नेतृत्व को एक विस्तृत रिपोर्ट सौंपेंगे। इस समिति में शामिल 6 सदस्य हैं - मांडू विधायक निर्मल महतो, गोमिया के पूर्व विधायक लंबोदर महतो, पूर्व न्यायाधीश पंकज श्रीवास्तव, पूर्व डीआइजी सुबोध प्रसाद, प्रधान सचिव राजेंद्र मेहता और प्रधान सचिव राधेश्याम गोस्वामी। इस समिति का गठन घटना की पारदर्शिता से जांच करने और प्रभावित परिवारों को न्याय दिलाने के उद्देश्य से किया गया है।

## महाकुंभ में झारखंड विस के अध्यक्ष रवींद्रनाथ महतो ने भी डुबकी लगायी

आजाद सिपाही संवाददाता रांची। मकर संक्रांति के दिन भगवान भास्कर के उत्तरायण होने के साथ ही सनातन धर्म में शुभ कार्य का द्वार खुल गया है। मंगल कामना के साथ लोग शुभ कार्यों में जुट गये हैं। इस साल की मकर संक्रांति को प्रयागराज में लगे महाकुंभ ने और भी खास बना दिया है। नेक मनोकामना के साथ संगम में आस्था की अमृत डुबकी लगायी जा रही है। झारखंड विधानसभा के अध्यक्ष रवींद्रनाथ महतो भी इस पुण्य के भागी बने हैं। उन्होंने मकर संक्रांति के दिन संगम में आस्था की डुबकी लगायी है। सोशल मीडिया एक्स पर तस्वीर साझा करते हुए उन्हें अपनी भावनाएं भी प्रकट की हैं। स्वीकर ने लिखा है कि 'विश्व के



आजाद सिपाही संवाददाता रांची। सामाजिक-आर्थिक एवं संसदीय अध्ययन केंद्र ने वित्तमंत्री राधाकृष्ण किशोर को जापान सौंपकर आगामी बजट के लिए कई महत्वपूर्ण सुझाव दिये हैं। इन सुझावों में बजट तैयार करने के पूर्व योजनाओं का विनिश्चय, योजनाओं, कार्यक्रमों में ओनरशिप का अभाव, ट्राइबल इकोनॉमी, संसाधन अभिवृद्धि जैसे कई विषय शामिल हैं।

## संसदीय अध्ययन केंद्र ने वित्त मंत्री को बजट के लिए दिये सुझाव

ये दिये गये हैं सुझाव

- योजनाओं का विनिश्चय: बजट तैयार करने से पहले योजनाओं की प्राथमिकता तय करनी चाहिए।
- ओनरशिप का अभाव: योजनाओं/कार्यक्रमों में ओनरशिप का अभाव दूर करने के लिए कालबद्ध कार्यान्वयन और उत्तरदायित्व निरूपित करना चाहिए।
- ट्राइबल इकोनॉमी: झारखंड में आदिम जनजाति सहित जनजातीय आबादी 26 प्रतिशत है, इसलिए
- जनजातीय-आर्थिकी को समृद्ध करने के लिए योजना एवं बजट की संरचना की आवश्यकता है।
- संसाधन अभिवृद्धि: संसाधन अभिवृद्धि के उपक्रम उत्कृष्ट बजट की पहली प्राथमिकता होनी चाहिए।
- आउटकम आधारित विनियोजन: समाज हित में एकीकृत विकास के लिए कृषि, रोजगार, सिंचाई, स्वावलंबन, स्वास्थ्य में आउटकम आधारित विनियोजन आवश्यक है।





### कुड़माली शोधकर्ताओं ने राज्यपाल को दूसू परब की शुभकामनाएं दी



रांची (आजाद सिपाही)। कुड़माली शोधकर्ताओं की पांच सदस्यीय टीम ने राज्यपाल संतोष गंगवार से औपचारिक भेंट कर दूसू की शुभकामनाएं दी एवं साथ ही दूसू और गमछा संप्रेम भेंट किये। इस मौके पर परंजय महतो, चंदन महतो, बिरसा महतो, छाया राणी, हेमंत अहीर मौजूद थे।

### कड़िया मुंडा से केंद्रीय जनजातीय मंत्री जुएल उरांव ने की मुलाकात



रांची (आजाद सिपाही)। भारत सरकार के केंद्रीय जनजातीय मंत्री जुएल उरांव ने मंगलवार को मेडिका अस्पताल में पूर्व लोकसभा के उपाध्यक्ष और भाजपा के वरिष्ठ नेता कड़िया मुंडा से मुलाकात कर उनका हाल-चाल लिया। इश्वर से कड़िया मुंडा के शीघ्र स्वस्थ होने की कामना की। यह जानकारी सत्री टोप्पो ने दी।

# मकर संक्रांति पर लगभग तीन करोड़ का कारोबार

- तिल का खोवा - 500 रुपये किलो
- चीनी तिलकुट - 350 रुपये किलो
- तिल का लड्डू - 350 किलो
- तिलपाटी - 90 रुपये पाव

आजाद सिपाही संवाददाता  
रांची। हिंदू धर्म में मकर संक्रांति एक महत्वपूर्ण पर्व माना जाता है। जिसमें तिलकुट का विशेष महत्व है। रांची के अपर बाजार, मोरहाबादी, मेनरोड, हरमू समेत विभिन्न चौक-चौराहों पर तिलकुट के बाजारों में मिलाकर लगभग तीन करोड़ रुपये का कारोबार हुआ है। अपर बाजार में तिलकुट की कीमत इस प्रकार रही: तिल का खोवा - 500 किलो, चीनी तिलकुट - 350 रुपये किलो, लड्डू (12 पीस) - 20 रुपये, सफेद तिल का लड्डू - 350



किलो, तिलपाटी - 90 रुपये पाव, रेवड़ी - 80 पाव में बिके। अपर बाजार के गणेश तिलकुट भंडार के दिनेश प्रसाद ने बताया कि रांची जिले में दो से तीन करोड़ रुपये का कारोबार हो जाता है। वे तीन पीढ़ियों से तिलकुट का कारोबार कर रहे हैं और फुटपाथ पर दुकान लगाने वाले व्यापारी यहीं से तिलकुट खरीदकर फुटपाथ पर बेचते हैं।

**मेधा डेयरी ने एक लाख 50 हजार किलो दही बेची**  
रांची (आजाद सिपाही)। मेधा डेयरी ने इस साल मकर संक्रांति पर एक लाख 50 हजार किलो दही बेचकर एक अनोखा रिकॉर्ड कायम किया। पिछले साल मेधा डेयरी ने 96 हजार किलो दही की बिक्री की थी। मेधा डेयरी के प्रबंध निदेशक जयदेव विश्वास ने बताया कि पिछले साल की तुलना में इस बार दही की बिक्री बेहतर रही है। बनाने के लिए बिहार और पांकी से मजदूर बुलाते हैं। सभी मजदूरों को एक दिन की एक हजार रुपये मजदूरी दी जाती है, और उनके खाने-पीने की व्यवस्था भी की जाती है।

## केंद्रीय जनजातीय कार्य मंत्री जुएल उरांव ने राज्यपाल से मुलाकात की

आजाद सिपाही संवाददाता  
रांची। केंद्रीय जनजातीय कार्य मंत्री जुएल उरांव ने मंगलवार को राजभवन में राज्यपाल संतोष कुमार गंगवार से शिष्टाचार भेंट की। इस दौरान मंत्री ने राज्यपाल को मकर संक्रांति की शुभकामनाएं दीं। राज्यपाल संतोष गंगवार ने भी मंत्री को नूतन वर्ष और मकर संक्रांति की बधाई दी। राज्यपाल से मुलाकात के दौरान जुएल उरांव ने जनजातीय समाज के उत्थान और विकास को लेकर महत्वपूर्ण बातचीत हुई। मंत्री जुएल उरांव ने केंद्र सरकार द्वारा जनजातीय समाज के लिए चलायी जा रही विभिन्न विकासकार्य कार्यक्रमों और योजनाओं के बारे में राज्यपाल को जानकारी दी। इस चर्चा में यह विषय प्रमुख था कि कैसे इन योजनाओं को राज्य में प्रभावी तरीके से लागू किया जा



सकता है और जनजातीय समुदाय को अधिक लाभ पहुंचाया जा सकता है। राज्यपाल गंगवार ने इस पहल की सराहना करते हुए कहा कि राज्य सरकार और केंद्र सरकार के समन्वित प्रयासों से जनजातीय

## हरमू रोड फायरिंग मामले में चार हिरासत में, तीन फरार

आजाद सिपाही संवाददाता  
रांची। भारत माता चौक से कुछ दूरी पर हरमू रोड स्थित एक शराब दुकान के बाहर युवकों के बीच किसी बात को लेकर रविवार की शाम में विवाद हो गया था। बात बढ़ी, तो नौ युवक आपस में ही मारपीट करने लगे थे। इसी दौरान एक युवक ने पिस्टल से तीन राउंड गोली चला दी थी। गोली जमीन में लगी थी। इस मामले में कोतवाली पुलिस ने चार युवकों को हिरासत में लिया है। इनमें से तीन युवक चुटिया के और एक युवक अपर बाजार क्षेत्र का रहनेवाला है। अपर बाजार क्षेत्र के ही युवक ने रविवार को पार्टी दी थी। उस पार्टी में चुटिया थाना क्षेत्र के छह युवक और हरमू के दो युवक शामिल हुए थे। लेकिन पार्टी देने वाले युवक ने पुलिस के लिए पृष्ठताल में चुटिया के छह युवकों का नाम बता दिया, लेकिन वह हरमू के दो युवकों का नाम पुलिस को नहीं

बता रहा है। उसने पुलिस की पृष्ठताल में बताया है कि खाने-पीने के दौरान किसी बात को लेकर विवाद के बाद मारपीट हो गयी थी। इसी दौरान पार्टी में शामिल एक युवक ने खिलौना वाला हथियार से आवाज की। फायरिंग नहीं की। तब पुलिस ने उससे कहा कि वह खिलौना वाला हथियार दिखाये, जिससे फायरिंग वाली आवाज की बात कही गयी है। लेकिन वह भी आरोपी युवक दिखा नहीं सका। जबकि पुलिस की पृष्ठताल में घटनास्थल के समीप लोगों ने बताया है कि तीन राउंड फायरिंग की गयी थी, जो जमीन में लगी थी। मामले में घटनास्थल से बरामद दो पहिया वाहन से अपर बाजार के युवक एक पुलिस पहुंची थी। लेकिन वह युवक भी प्राथमिकी दर्ज कराने के लिए तैयार नहीं हुआ। अन्य आरोपियों की धर-पकड़ के लिए पुलिस की छापेमारी जारी है।

## भारतीय कांग्रेस कमेटी के नये कार्यालय इंदिरा गांधी भवन नयी दिल्ली का उद्घाटन आज

प्रदेश कांग्रेस महासचिव आलोक कुमार दुबे ने दिल्ली में कांग्रेस नेताओं को दी नववर्ष की शुभकामनाएं



आजाद सिपाही संवाददाता  
नयी दिल्ली। प्रदेश कांग्रेस महासचिव आलोक कुमार दुबे ने मंगलवार को दिल्ली स्थित अखिल भारतीय कांग्रेस कमेटी मुख्यालय पहुंचकर पार्टी के वरिष्ठ नेताओं को नववर्ष एवं मकर संक्रांति की शुभकामनाएं दीं। आलोक कुमार दुबे ने झारखंड कांग्रेस के प्रभारी और एआइसीसी महासचिव गुलाम अहमद मीर, एआइसीसी महासचिव मुकुल वासनिक और कांग्रेस नेत्री अलका लांबा सहित अन्य वरिष्ठ नेताओं से मुलाकात की। उन्होंने सभी को शुभकामनाएं देते हुए पार्टी संगठन को मजबूत करने पर चर्चा की। आलोक कुमार दुबे ने कहा कि

लिए एक नये युग की शुरुआत का प्रतीक है। कांग्रेस कार्यालय उद्घाटन समारोह में भाग लेने के लिए प्रदेश कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष केशव महतो कमलेश, विधायक दल नेता प्रदीप यादव, मंत्री दीपिका पांडेय सिंह सहित कई कांग्रेसी नेता दिल्ली पहुंच गये हैं। आलोक दुबे ने कहा कांग्रेस कार्यालय इंदिरा गांधी भवन कांग्रेस पार्टी के समर्पण, विचारधारा और राष्ट्रीय सेवा के प्रति प्रतिबद्धता का प्रतीक है।

## रिम्स में जरूरतमंदों के बीच कंबल का वितरण



आजाद सिपाही संवाददाता  
रांची। मकर संक्रांति के अवसर पर रिम्स में जरूरतमंदों के बीच दही, चूड़ा, तिलकुट, गुड़ और कंबल का वितरण किया गया। यह कार्यक्रम भाजपा के बरियातू मंडल के पूर्व अध्यक्ष और महानगर कार्यसमिति सदस्य दीपक शाह के नेतृत्व में आयोजित किया गया था। इस अवसर पर भारी संख्या में जरूरतमंद लोगों ने भाग लिया और दही, चूड़ा, तिलकुट और

गुड़ प्राप्त किया। इसके अलावा, टंड के मौसम को देखते हुए जरूरतमंदों को कंबल भी वितरित किये गये। दीपक शाह के नेतृत्व में बरियातू थाना में भी चूड़ा, तिलकुट, मिठाई और कंबल का वितरण किया गया। इस कार्यक्रम में उमेश रंजन साहू, सुनील टोप्पो, प्रकाश चंद्र सिन्हा, कमलेश तिवारी, रामायण सोनी सहित भाजपा बरियातू मंडल के कई कार्यकर्ता उपस्थित थे।

## मकर संक्रांति पर श्री राधा कृष्ण मंदिर में उमड़ी भक्तों की भीड़



मंदिर में श्री कृष्ण की जन्म से लेकर महाभारत तक की झांकी मुख्य आकर्षण का केंद्र है

आजाद सिपाही संवाददाता  
रांची। श्री कृष्ण प्रणामी सेवा धाम ट्रस्ट द्वारा संचालित पुंदांग में झारखंड के सबसे बड़े श्री राधा-कृष्ण मंदिर, श्री कृष्ण प्रणामी मंगल राधिका सदानंद सेवा धाम में भारी भीड़ उमड़ रही है। ट्रस्ट के प्रवक्ता संजय सराफ ने बताया कि 5 जनवरी को मंदिर के उद्घाटन के बाद 10 दिनों में 1 लाख से भी अधिक श्रद्धालुओं ने मंदिर में आकर श्री राधा कृष्ण के दर्शन किये। मकर-संक्रांति के अवसर पर मंगलवार को विशेष पूजा-पाठ का आयोजन किया गया। मंगलवार को 15 हजार से

भी अधिक श्रद्धालु मंदिर में दर्शन करने पहुंचे। भव्य मंदिर के शीश महल में विराजमान भगवान श्री राधा-कृष्ण, श्रीमद् भागवत गीता ग्रंथ, भगवान का वस्त्र, मोर मुकुट, मुरली की पूजा अर्चना की गयी। मंदिर में श्री कृष्ण की जन्म से लेकर महाभारत तक की झांकियां मुख्य आकर्षण का केंद्र हैं। श्री राधा कृष्ण मंदिर धार्मिक आस्था का प्रमुख केंद्र बन गया है झारखंड के विभिन्न जिलों एवं दूसरे राज्यों से भी बड़ी संख्या में श्रद्धालु मंदिर में भगवान के दर्शन करने पहुंच रहे हैं। मंदिर के पुजारी अरविंद पांडेय पूरी श्रद्धा भाव के साथ श्रद्धालुओं को पूजा अर्चना कराकर प्रसाद वितरण कर किये। इस मौके पर ट्रस्ट के सभी पदाधिकारीगण, सदस्यगण सुचारु रूप से व्यवस्था में लगे रहे।

## गरीब बच्चों के बीच कंबल और तिलकुट का वितरण



आजाद सिपाही संवाददाता  
रांची। मकर संक्रांति के अवसर पर वार्ड 5 के बूटी बस्ती में समाजसेवी रीता दुबे, रीना सिंह, बीणा सिंह, नील सिंह, रंजीता पांडे और रंजू देवी द्वारा गरीब बच्चों के बीच कंबल, चूड़ा और तिलकुट का वितरण किया गया। इस अवसर पर बीणा सिंह ने कहा कि हम सभी को अपनी खुशियों को गरीबों के बीच बांटना चाहिए, जिससे हमें खुशी मिलती है। उन्होंने कहा कि यह हमारी नैतिक जिम्मेदारी है कि हम अपने आसपास के गरीब और जरूरतमंद लोगों की मदद करें। इस कार्यक्रम में बड़ी संख्या में गरीब बच्चे शामिल हुए और उन्हें कंबल, चूड़ा और तिलकुट का आनंद लिया।

















# आशा कोठी माफिया कांड: कारू यादव के संरक्षण में कौन हैं ताकतवर राजनीतिक सूत्र?

बाघमारा में बढ़ता जा रहा गैंगवार और हिंसा का सिलसिला, आशा कोठी में महिला शिकारियों के बाद पुलिस पर सवाल



आजाद सिपाही संवाददाता  
महुदा। बाघमारा में वर्चस्व की जंग में गोली-बमबाजी की घटनाएं लगातार बढ़ती जा रही हैं। पैसे, पावर और राजनीति के बल पर कई नामों ने अपना प्रभाव स्थापित करते-करते क्षेत्र में अपना दबदबा कायम किया। ऐसे ही एक शख्स, बिहार के नवादा जिले के रहने वाले 40 वर्षीय कारू यादव ने 30 साल पहले आशा कोठी में कदम रखा। यहां वह पहले खलासी के तौर पर काम करते थे, फिर बाद में निजी

निर्वाण में लिया और अपराधों के जरिये अपने वर्चस्व को मजबूत किया। हालांकि, कतरास थाना क्षेत्र में एक घटना के बाद उन्हें जामुमो से 6 साल के लिए निष्कासित कर दिया गया। उन पर कतरास, मधुबन, बरोरा और खरखरी ओपी में दर्जनों मामले दर्ज हैं, जिनमें कोयला कारोबार में वर्चस्व की कोशिशों को लेकर हिंसा और अपराधों की घटनाएं शामिल हैं। हाल ही में, यादव ने बाघमारा के एक प्रभावशाली नेता से नापाक गठजोड़ किया और गोंदवपुर के बाबूदीह इलाके में हिलटॉप कंपनी की देखरेख की जिम्मेदारी प्राप्त की, जिससे उनका दबदबा और भी बढ़ गया। 9 जनवरी को यादव के गुणों ने पुलिस प्रशासन पर जानलेवा

हमला किया, जिसमें बाघमारा के डीएसपी, पुरुषोत्तम कुमार सिंह घायल हो गए। इस घटना के बाद पुलिस प्रशासन में हलचल मच गई और इलाके को छावनी में तब्दील कर दिया गया। पुलिस की छापेमारी में दो दर्जन से अधिक लोग गिरफ्तार हुए, जबकि कई अन्य के खिलाफ पूछताछ जारी है। छापेमारी में देर रात सोमवार को अन्य चार लोगों की गिरफ्तार हुई। इस बीच, आशा कोठी में 500 टन से ज्यादा अवैध कोयला बरामद किया गया है और 60 से अधिक घरों पर अवैध कब्जे की पुष्टि हुई। इस कांड के बाद पुलिस ने कारू यादव और उनके करीबियों की संपत्तियों की जांच शुरू कर दी है, और यह सामने आया है कि उन्होंने अवैध

गतिविधियों से अकूत संपत्ति अर्जित की है। इधर यादव की इस काली कमाई का शिकार बनने वाले कई लोग अब रोजमर्रा की जिंदगी में संघर्ष कर रहे हैं। इस बीच, यह भी चर्चा है कि इस कांड के पीछे कुछ राजनीतिक ताकतें हो सकती हैं, जो यादव को संरक्षण दे रही हैं। हालांकि, पुलिस की कार्रवाई के दौरान आशा कोठी की महिलाओं ने पुलिस पर मारपीट और तोड़फोड़ के आरोप लगाये हैं। इसके अलावा, सांसद चंद्रप्रकाश चौधरी और महाप्रबंधक गणेश चंद्र साहा के खिलाफ भी मामले दर्ज किये गये हैं। इस घटनाक्रम के बीच सवाल उठ रहा है कि आखिर वह कौन है, जो पर्दे के पीछे कारू यादव का संरक्षण कर रहा है।

## टोटी की सफाई करने के दौरान बैट्री फटी, युवक घायल



आजाद सिपाही संवाददाता

झरिया। जोड़ापोखर थाना क्षेत्र के जेलगोड़ा अस्पताल के निकट रहने वाले आबिद अंसारी की टोटी की सफाई करने के दौरान बैट्री फट गई। इससे आबिद बुरी तरह घायल हो गया। स्थानीय लोगों की मदद से उसे जेलगोड़ा अस्पताल इलाज के लिए लाया गया। परिजनों ने घटना की सूचना अनंता मोटर डिगवाडीह को दिया है। घायल युवक की मां फातिमा खातून ने बताया कि अनंता मोटर से 17 अक्टूबर 23 को जेजा

कम्पनी का टोटी एक लाख तिरासी हजार में खरीदा था। जिसमें इस्टेट मैक कंपनी की बैट्री लगा हुआ था। जिसकी गारंटी 18 माह की दी गयी थी। जबकि 15 माह में ही पुत्र द्वारा टोटी साफ करने के दौरान बैट्री बम की तरह आवाज कर गयी। जिससे पुत्र घायल हो गया। उन्होंने कहा कि घटना की सूचना एजेन्सी वाले को दी गयी है। उनके द्वारा यदि कुछ नहीं किया गया तो पुलिस सहित कंचुपूर कोर्ट में मामला ले जायेंगे।

## गोल्फ ग्राउंड पार्क में मकर संक्रांति और पूर्व मेयर का जन्मदिन मनाया

आजाद सिपाही संवाददाता

धनबाद। धनबाद के गोल्फ ग्राउंड में मॉर्निंग वॉक करने आनेवाले मॉर्निंग वॉकरों के लिए मंगलवार का दिन दोहरी खुशी लेकर आया। एक तरफ जहां मॉर्निंग वॉकरो ने मकर संक्रांति के पर्व के मौके पर एक दूसरे को तिलकुट खिलाया तो वहीं दूसरी ओर केक काटकर पूर्व मेयर चंद्रशेखर अग्रवाल का 63वां जन्मदिन भी मनाया गया। सभी लोगों ने पूर्व मेयर के दीर्घायु होने की कामना की। बता दें कि हर रोज सैकड़ों लोग गोल्फ ग्राउंड में मॉर्निंग वॉक के लिए आते हैं। पूर्व



मेयर के दिनचर्या में भी मॉर्निंग वॉक शामिल है। जब सभी लोग मॉर्निंग वॉक करने पहुंचते तो पूर्व मेयर की जन्मदिन की खुशी में केक काटा साथ ही मकर संक्रांति पर्व के अवसर पर तिलकुट

## पहला कदम के दिव्यांग बच्चों ने मनायी मकर संक्रांति, उड़ायी पतंग

आजाद सिपाही संवाददाता

धनबाद। भगवान सूर्य के दक्षिण से उत्तरायण होने पर भारतवर्ष के उजाले में वृद्धि के प्रतीक नव वर्ष के प्रथम पर्व मकर संक्रांति के अवसर पर मंगलवार को नारायणी चैरोटेबल ट्रस्ट द्वारा संचालित जग जीवन नगर स्थित विशेष बच्चों की पहला कदम स्कूल में मकर संक्रांति के अवसर पर बड़े बच्चों के मनोरंजन के लिए बहुत ही शानदार कार्यक्रम का आयोजन किया गया था। जिसमें पतंग उड़ाना विशेष रूप से शामिल था। आज बच्चों ने दही चूड़ा और तिल कूट



का लुत्फ उठाया। पहला कदम की संचालिका अनिता अग्रवाल कहा कि सदैव यह कोशिश रही कि कोई भी दिव्यांग बच्चों की जिंदगी में किसी भी पर्व की खुशी की कमी न रहे और आज उसी का प्रयास और परिणाम है कि समाज के प्रतिष्ठित और सम्मानित पर्व

## भुइया बस्ती में कंबल और चूड़ा, तिलकुट का वितरण



आजाद सिपाही संवाददाता

परिवार के लोगों को मदद दी गयी। अमित अग्रवाल ने कहा की अब समय आ गया है की हर हिन्दू जाति बंधन छोड़ कर एक साथ खड़े हो। सामर्थवान लोग जरूरतमंद लोगों के मदद के आगे आये। मौके पर भाजपा ओबीसी मोर्चा के मिडिया प्रभारी कौशल वर्मा, महेंद्र गोप, अजय भुइया, महेंद्र चंद्रवंशी, तलवा देवी, अमेरिका देवी, लौला देवी आदि थे।

## मकर संक्रांति पर दामोदर नदी तट पर श्रद्धालुओं की भीड़, दुसू पर्व का उल्लास

आजाद सिपाही संवाददाता

महुदा। मकर संक्रांति के अवसर पर तेलमचुचो ब्रिज स्थित दामोदर नदी तट पर हजारों श्रद्धालुओं ने स्नान कर पुण्य अर्जित किया। आसपास के ग्रामीणों सहित दूरदराज से आये लोगों ने नदी में डुबकी लगाई और फिर नदी किनारे स्थित शिव मंदिर में भगवान शिव और माता पार्वती की पूजा अर्चना की। स्नान के बाद श्रद्धालुओं ने पारंपरिक तिलकुट, चूड़ा और गुड़ का सेवन किया। इस मौके पर दुसू पर्व मनाये वाली दर्जनों महिलाओं ने नदी तट पर पहुंचकर दुसूमणि का विसर्जन भी किया। मकर संक्रांति के इस पर्व



पर युवकों ने भी साइंड सिस्टम लेकर फिल्मी गीतों पर जमकर नृत्य किया और उत्सव का आनंद लिया। तेलमचुचो ब्रिज के दोनों ओर विभिन्न दुकानों की भी भीड़ रही, जहां श्रद्धालुओं ने पूजा सामग्री

## झारखंडी एकता संघ ठाणे ने मकर संक्रांति को लेकर चूड़ा-दही सह मिलन समारोह किया



आजाद सिपाही संवाददाता

मुंबई। संस्था झारखंडी एकता संघ ठाणे इकाई के द्वारा कशेली ब्रिज ठाणे भिवंदी रोड दत्ता मंदिर के सामने मकरसंक्रांति के मौके पर चूड़ा-दही सह मिलन समारोह का आयोजन किया गया। इस मिलन समारोह में संस्था झारखंडी एक संघ के राष्ट्रीय संगठन सचिव विनोद प्रसाद और केंद्रीय सदस्य तौफीक अंसारी बतौर मुख्य एवं विशिष्ट अतिथि के तौर पर उपस्थित हुए। वहीं संघ के विनोद प्रसाद ने सभा को संबोधित करते हुए झारखंड प्रदेश के सभी प्रवासी मजदूरों से अपील किया कि हम सब एक साथ मिलकर चले और संस्था झारखंडी एकता संघ से जुड़े, ताकि हम लोग प्रवासी मजदूरों की समस्याओं को सरकार के समक्ष रख सकें हैं। संघ के केंद्रीय सदस्य तौफीक अंसारी ने

कहा ऐसे आयोजनों ने हम झारखंडी जनमानस को आपसी एकता और समरसता को नई ऊंचाई दी है। संघ के वरिष्ठजनों ने इस बात पर जोर दिया कि समाज में आपसी सहयोग और एकजुटता ही हमारी सबसे बड़ी ताकत है। झारखंड प्रदेश के युवाओं ने तकनीकी और आधुनिकता के साथ मुंबई जैसे शहर को दिशा देने में एक अहम भूमिका झारखंड प्रदेश के प्रवासी मजदूरों ने भी निभाई है। झारखंडी एकता संघ ठाणे इकाई अध्यक्ष मुन्नालाल प्रसाद, बोरीवली अध्यक्ष भीम कुमार गुप्ता, वर्ली अध्यक्ष उमेश कुमार मंडल, अतिथि गण अश्विन आगत, चेतन पुर, सैलुट वीर संस्था के अध्यक्ष वंदना त्रिपाठी, कौशल कुमार, सक्रिय सदस्य नकुल महतो, हरि पंडित, कार्तिक प्रसाद, अशोक कुमार, सिताम प्रसाद, सहायत अंसारी, अखतर अंसारी सहित झारखंडी एकता संघ ठाणे के पुरी टीम की सहयोग रहा और झारखंड प्रदेश के सेकंडो प्रवासी मजदूर इस मिलन समारोह में शामिल हुए।

## घर में घुसकर पिंटे की गोली मारकर हत्या से लगता है अपराधी बेखौफ हैं: वितरंजन साव



कसमार/बेरमो (आजाद सिपाही)

कसमार प्रखंड के मधुकरपुर निवासी स्कूल नायक का पुत्र हजरीबाग कोषागर में पद स्थापित पिंटे कुमार नायक को घर में घुसकर बेरहमी से गोली मारकर हत्या, जिस तरह अपराधियों ने की उस से साफ दिख रहा है कि अपराधियों में कोई खौफ नहीं है। उक्त बातों जिप अध्यक्ष सुनीता देवी के समाजसेवी पति चितरंजन साव ने कही हैं। उन्होंने कहा कि अगर स्थानीय प्रशासन और जिला प्रशासन इस घटना का 72 घंटा के अंदर नहीं करती है तो उग्रआंदोलन होगा। इसपर विधि व्यवस्था विगड़ती है तो इसकी सारी जिम्मेवारी जिला प्रशासन और स्थानीय प्रशासन का होगा। साव ने मंगलवार को जिप अध्यक्ष और अपने समाज के वरिष्ठ व्यक्तियों के साथ पिंटे के शोक संतप परिवार जनों को सात्वना देने मधुकरपुर उसके घर पहुंचे थे। साव ने कहा कि मंजुरा निवासी एक प्रजापति युवक मिथिलेश कुमार की पिछले साल हुई मौत को गुथी भी कसमार पुलिस सुलझाने में असमर्थ रही है। जिस से साफ दिख रहा है कि स्थानीय प्रशासन का खौफ अपराधियों में नहीं है। जिला परिषद अध्यक्ष सुनीता देवी ने भी परिवार को न्याय दिलाने का भरोसा दिलाया। घटना के बाद तुरंत जिला प्रशासन से अविबल करवाई करने कि निर्देश दिये। उन्होंने पीड़ित परिवार से मिली और उन्हें ढाढ़स दी। पीड़ित परिवार को आशवासन दी कि हत्यारे की गिरफ्तारी जल्द से जल्द प्रशासन करेगा। अगर प्रशासन इस केस में लापरवाही की तो सड़क से ले कर सदन तक आवाज उठाऊंगी। गिरिडीह से पूर्व लोकसभा प्रत्यासी ज्ञानेश्वर प्रसाद ने कहा कि आज हमारे समाज के एक होनहार बच्चे की हत्या होना बहुत बड़ी छठी है। इसकी जितनी भी निंदा कि जाय कम है। जिला प्रशासन और स्थानीय प्रशासन से आग्रह किया कि इस घटना की उद्देहन जल्द से जल्द करे, अन्यथा तेली युवा मंच उग्र आंदोलन करने के लिए बाध्य होंगे। जरूरत पड़ने पर पीड़ित परिवार को तन, मन, धन से भी सहयोग किया जायेगा।

## नहीं रहे पत्रकार सुशील भिवानी वाला बस्ताकोला गौशाला में हुआ अंतिम संस्कार

आजाद सिपाही संवाददाता

धनसार। पत्रकार सुशील भिवानी वाला का निधन सोमवार की रात धनबाद स्थित अपने निवास में हो गया। परिजनों के अनुसार सोमवार की रात उनकी बहुत हदय गति रुकने के कारण हो गयी। चिकित्सकों के काफी प्रयास के बावजूद उन्हें बचाया नहीं जा सका। मंगलवार को बस्ताकोला स्थित गौशाला में उनका अंतिम



संस्कार हुआ। अंतिम संस्कार में

## चांदमारी कोलियरी में ढेर रात लूटपाट को दिया अंजाम

आजाद सिपाही संवाददाता

धनसार। बस्ताकोला कोलियरी क्षेत्र के चांदमारी कोलियरी में सोमवार की देर रात लूट को अंजाम देने आये अपराधियों ने बीसीसीएल के ओवरमैन और तीन माइनिंग कर्मियों को पिटाई कर दी। पिटाई से ओवरमैन रवि विश्वकर्मा बुरी तरह जख्मी हो गया। इस घटना की जानकारी प्रबंधन ने धनसार पुलिस और सीआईएसएफ को दी। मौके पर धनसार पुलिस और सीआईएसएफ पहुंच क्षेत्र में अपराधियों की तलाश में सर्च ऑपरेशन चलाया। तबतक सभी अपराधी फरार हो गये थे। इस घटना से गुस्साए कर्मियों ने इनमोसा के बैनर तले कार्य को बहिष्कार कर दिया। कर्मियों ने



प्रबंधन के खिलाफ जमकर नारेबाजी करते हुए सुरक्षा की मांग कर रहे थे। कार्य बहिष्कार होने से चांदमारी, इस्ट बस्ताकोला, नौ नंबर भुइया बस्ती के पांच हजार आबादी वाले क्षेत्र में पीटवाटर जलापूर्ति ठप हो गया। इसके अलावा आउटसोर्सिंग में ब्लास्टिंग कार्य भी प्रभावित रहा। इस मामले को लेकर प्रबंधन और इनमोसा के बीच वार्ता हुई। वार्ता

गोंवेंद कुमार, पितेश कुमार, संजय सोडिक के साथ चांदमारी 3/4 पीट का निरिक्षण कर गये थे। थोड़ी देर बाद मंचे चांदमारी कार्यालय परिसर में आ गये। इतने में एक दर्जन से अधिक सशस्त्र अपराधियों ने मुझे पकड़कर पिटाई करने लगे। शोर मचाते पर उक्त माइनिंग कर्मों यहां पहुंचे मुझे बचाया। आंदोलन में इनमोसा के रवि ओंकार, संजय सिंह, शिवशंकर महतो, राकेश सिंहा, निर्मल मंडल, सुभाष पांडे, अनिल कुमार, सुमन झा, श्रवण बेलदार, अमित कुमार थे। अपराधियों ने कर्मियों के साथ मारपीट की है। इसकी शिकायत धनसार थाना में की गयी है। कर्मियों के सुरक्षा के लिए व्यवस्था की जा रही है।

## सांसद हुल्लू महतो ने महाकुंभ और काशी यात्रा के दौरान झारखंडवासियों की सुख-समृद्धि के लिए की प्रार्थना

गंगा नदी में पवित्र स्नान सनातन धर्म की अमिट आस्था और दिव्य ऊर्जा का अनुभव कराता है : हुल्लू महतो

आजाद सिपाही संवाददाता

धनबाद। भाजपा सांसद हुल्लू महतो ने अपने परिवारजनों और समर्थकों के साथ उत्तर प्रदेश के प्रयागराज स्थित त्रिवेणी संगम में महाकुंभ के दूसरे दिन पवित्र अमृत स्नान किया। इस अवसर पर उन्होंने पूज्य साध्वी सरस्वती जी के सानिध्य में वैदिक मंत्रोच्चारण के बीच पूजा अर्चना की, और भगवान सूर्य से धनबाद सहित पूरे



झारखंड राज्य के वासियों की सुख-समृद्धि और कल्याण की प्रार्थना की। महाकुंभ में गंगा नदी में पवित्र स्नान करने के बाद महतो जी ने कहा कि यह स्नान जीवन को पुण्य से सराबोर करने के साथ-साथ सनातन धर्म की अमिट

आस्था और दिव्य ऊर्जा का अनुभव कराता है। इस धार्मिक अवसर ने उन्हें नयी ऊर्जा और आस्था का अहसास कराया है। महाकुंभ स्नान के बाद महतो और उनके परिवार ने उत्तर प्रदेश के मिजापुर जिले स्थित विंध्याचल

नगरी में स्थित गंगा नदी के तट पर विराजमान माता विंध्यावासिनी के दरबार में पूजा अर्चना की। तत्पश्चात महतो अन्य सदस्यों के साथ उत्तर प्रदेश के वाराणसी स्थित बाबा काशी विश्वनाथ के दर्शन के लिए पहुंचे।

